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Zerlegt man nun, um den Seitendruck parallel zur Achse
zu erhalten, den auf das Flichenelement OMm stattfindenden Nor-
maldruck dNV in zwei aufeinander senkrechte Seitenkrifte d 7, dF’,
wovon die erstere parallel zur Achse OC, die andere also darauf
senkrecht ist; so hat man, die Projection des Flichenelementes
OMm auf die Grundfliche des Kegels, d. i. MCm = dF' gesetzt,
nach dem erwihnten Satz in Nr. 176.:

AP == dF2hy, folglich P=2Fhy = 3r*mhy
(was auch unmittelbar aus der Relat. (m) folgt, wenn man /” statt
O setzt) als Resultirende aller zu OC parallelen Krifte, wihrend
sich die darauf senkrechten, in der verlingerten Kreisebene aob
liegenden Krifte ringsherum aufheben.

Der Druck auf den Boden des Kegels ist gleich »*m.hy,
und da der vorige Druck P diesem entgegengesetzt ist, so bleibt
noch ein Druck nach abwarts (normal auf die horizontale Ebene,
worauf das Getiss steht) = r2mhy — 302mhy = Jr2mhy, also
gleich dem Gewichte des im Gefasse enthaltenen
Wassers, wie es sein muss.

Wiirde man die Mantelfliche von dem Boden lostrennen, so
wiirde der Boden mit der Kraft 72w hy abwirts gedriickt und die
Mantelfliche mit der Kraft 22z hy vertical aufwirts gehoben.

Anmerkung. Hat der Kolben z B. einer Wassersiulenmaschine die Trichter-
form ABCD (Fig. 89), wobei AB = 2R der grossere, und ab =2r der
kleinere Durchmesser ist und bezeichnet p den von der Wassersiiule auf
die Flicheneinheit ausgeiibten Druck, so ist der Druck auf die Fliiche AB
aufwiirts — R?m.p und der Seitendruck nach abwiirts, welcher von dem

auf die Mantelfliiche A Bab ausgeiibten Normaldruck herriihrt = (B*—»*) 7. p,

so dass also noch nach aufwirts der wirksame Druck

P=Rmp— (R*—r)mp =rnw.p

iibrig bleibt, welcher sofort bloss dem Querschnitt des Cylinders

abCD entspricht.

Mittelpunct des Druckes.
(§. 335.)
182. Um den Mittelpunct des Druckes O (Fig. 90) fir die

von der Curve aMbma umschlossene ebene Ilache zu bestimmen,
wenn das Gefiss CDG mit einer schweren Fliissigkeit gefillt ist,
nehme man die horizontale Kante K #' des Gefasses zur Achse
der statischen Momente und setze, wie in Nr. 179., AP =
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PM=Pm=y, Pp=de, Aa =24 und A4b=2"; so ist der
Normaldruck der Fliissigkeit auf das Flichenelement 3/ n, welches
um die Tiefe 2 Sin & unter dem Spiegel £G liegt: dp =2y da. 2Sine. Y
und dessen statisches Moment gegen EF: adp=2ySina.ya?da,
folglich die Summe der statischen Momente aller Flachenelemente :

-
NMe— 2ySz'naf_yw2dm,
E

wobei die Gleichung y = £ (2) der Umfangscurve gegeben sein
muss. Ist nun P die Resultirende aus allen den (zu einander
parallelen) Normalpressungen, d. i. aus dem Gesammt-Normaldruck

auf die betreffende Fliche aMbma, nimlich P — 2y Sina Z/xdx,

und 40 = X die Abscisse ihres Angriffspunctes, d. i. der Mittel-
punct des Druckes; so ist auch M = PX, oder wenn man
fir A7 und P die vorigen Werthe substituirt und abkiirzt :

f ;x’dx
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wodurch dieser Punct 0, da er bei der gemachten Voraussetzung,
dass die betreffende Fliche durch die Abscissenachse 4B in zwel

symmetrische Theile getheilt wird, in der Geraden A B liegt, voll-
kommen bestimmt ist.

Anmerkung. Lisst sich die Fliche durch die Gerade AB nicht in zwei
symmetrische Theile theilen, so muss man noch eine zweite, am einfachsten
mit der 4B parallele Momentenachse annehmen und auf dieselbe Weise
den Abstand Y des Punctes O von dieser Achse bestimmen.

183. Ist, als einfachster Fall, die Fliche ein Rechteck,
dessen beide horizontal liegende Seiten = 5 und die beiden an-
deren (parallel mit 4 B) = a sind und wofiir 4q — d, folglich
Ab=a-+d ist; so hat man nach der vorigen Gleichung (1),
wegen y = 10 sofort:

atd
-.}bfac’dx
Wiy a _ g (at-ad)y—a?
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da
3 a?+3ad 4 3d°
d. 1. X=%W-..-(7h)

(vergl. Gleich. 1 in §. 335).



Liegt die obere Kante im Wasserspiegel , so ist wegen
d = 0 sofort: = 2a.

184. Ist die Fliche ein gleichschenkeliges Dreieck,
dessen Spitze im Wasserspiegel und Héhe A in der Geraden 4B
liegt, so hat man, wenn die Basis des Dreieckes = 2b ist, wegen

ziy=h:b, also y = %.z sofort :

__b h2
]—wa da
0

Fiir die umgekehrte Lage, wenn namlich die Basis im
Wasserspiegel liegt, ist
bgh,
7 f xda (b — )

Kissh Sl et =l
ijdm(h—m)

0
Anmerkung. Dieselben Ausdriicke gelten auch fiir ein rechtwinkeliges

Dreieck CAB (Fig. 91 und 91°), dessen Cathete AC = h parallel mit der
Geraden A B (Fig. 90) liegt. Es ist ndmlich im ersteren Falle, wenn die
Spitze C (Fig. 91) im Wasserspiegel liegt, CP = 3CA und im letzteren
(Fig. 91") CP = $ AC.

Da ferner in beiden Fillen der gesuchte Punct O in der Halbirungs-
linie ¢ B liegen muss, so ist in diesen beiden Fiillen beziehungsweise
PO=3AB und PO = } AB.

185. Ist endlich die betreffende Fliche ein Kreis vom Halb-
messer 7, dessen Mittelpunct von der Achse EF um a absteht,
und verwechselt man fir dieses Beispiel zur Vereinfachung der
Rechnung die beiden Coordinatenachsen, setzt namlich (Fig. 92)
AP=Cp=2a und pM=pm=y; 80 ist y =}/(»*—a* und
der Druck auf das Flichenelement Mn, da dessen Schwerpunct
um die Grosse a Sina lothrecht unter dem Wasserspiegel liegt,
dp =2yde.aSine.y =2ay Sinada V/ (»*—2*), folglich der Ge-
sammtdruck anf die Kreisfliche:

R — .‘erdp = 4ay Sin afaa:]/(rz— 2:2)
oder wegen Jdu, V (r*—2?) = ;]/(7'2——.7;2) + g arce :Sin?; .

folglich [ Q) (rr—a?) =5% aunch P=r*mpaSina (wie diess

auch nach dem Satze in Nr. 180 scin muss).



Um ferner das statische Moment 3/ dieses Druckes zu finden,
hat man fiir den Abstand Po des Mittelpunctes des Druckes des
unendlich schmalen Rechteckes Mn nach Nr. 183. Gleichung (m),
=
folglich das statische Moment des auf dieses Element ausgeiibten
Druckes :

in welcher d =a—y und ¢ = 2y zu setzen ist, Po= g

Lo.dp = (a - ;Ey“)ZaySinaydw
= 2ya*Sine yda + 2 y Sina y3da.
Das gesuchte Moment ist daher:
M=2ya*Sine. 2fdw V(rz— x*) 4 29 Sin tx.ZJﬂdx (7"2‘.2;")%
0 0
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oder wegen fod.z’ V(e?—a?)=27% ynd Jodw (r*—a?) = )

282
auch: M=yrzSina (a® 4 172).
Da nun fiir’s Gleichgewicht PX — 1 , also X == ﬁ}—f 1st, so

erhalt man, wenn fiir 37 und P die Werthe gesetzt werden, sofort:
et Uy | B

yrimwaSin e Ao s
Liegt der Scheitel des Kreises im Wasserspiegel, so ist
wegen a = » sofort: X =4isr,

wihrend der Schwerpunct des Kreises nur um 4, unter dem
Wasserspiegel liegt (vergl. §. 33%).

*) Bs ist nimlich (Comp. §. 817 und §. 819, 2.):

do (r2— 22t — g(g 7t —a®) ) (r2—g2) + grtare SinZ.
~



